

В УНИВЕРСИТЕТЕ ГОРЯЧАЯ ПОРА ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ СЕССИИ. НИ ПУХА, НИ ПЕРА ВАМ, ДРУЗЬЯ!



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВАКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 18 — 19 (156 — 157).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 19

ИЮНЯ 1985 г.

Цена 1 коп.



Это был первый экзамен по политэкономии не только для студентов 711 группы. С нетерпением ожидали его итогов А. В. Ким — зам. декана факультета по вечернему отделению. Ведь впервые студенты недавно открытого вечернего отделения сдавали эту сложную общественную науку.

Результаты оказались не-плохими. Студенты показали достаточно основательные знания. Правда, одна из девушки — постоянно повторяла: «Я это знаю плохо», но тут же вполне грамотно и со знанием дела отвечала на все вопросы. «Это от большой самокритичности», — говорит экзаменатор докторант В. К. Клепова.

Все же в некоторых впопне удовлетворительных ответах чувствуется, что определенные категории политэкономической науки остались для студентов заученными, не совсем понятными абстракциями. Почему?

Марина Толсташеева, работающая в санчасти заво-

ТАК ДЕРЖАТЬ, БИОЛОГИ!

да «Трансмаш», получила шие в мире, в нашей стране «удовлетворительно», но не, теперь смотрю по-другому, глупо, глупже. С нетерпением объясняет это тем, что на политэкономии не рассчитывала. Хоть большее и не рассчитывала. Потом говорит: «В этом учебном году очень много нашей сегодняшней жизни болела, всерьез смогла заняться политэкономией только во время сессии».

Подводятся итоги экзамена. Из 19 студентов двое сдали его на «пять», восемь на «хорошо». Остальные получили удовлетворительные оценки. Результат лучше, чем во многих группах дневников, в том числе и на БиоФ.

Экзаменатор В. К. Клепова говорит, что для этой группы характерно чувство ответственности за свою учебу. Ведь все студенты вечернего отделения труются. Многие воспитывают детей. Конечно, им нелегко приходится, но они стараются все-таки учиться как можно лучше.

Немалый вклад в формирование отмеченного чувства ответственности у студентов вечернего отделения БиоФ внесла А. В. Ким. С большой страстью и заинтересованностью рассказывала она о своих дополнительных. Чувствуется, что Ася Владимировна не только наставник, но и старший товарищ, с которым можно поделиться мыслями, которая хорошо понимает своих студентов.

Пусть же все остальные экзамены будут такими же успешными, как прошедший!

Изучаю политэкономию с интересом. На многие события, происходя-

ПРОВЕРКА НА ЗРЕЛОСТЬ

В университете продолжается защита дипломных работ. Наш корреспондент встретился с председателем ГЭК на ИФ, кандидатом исторических наук, заведующим кафедрой истории КПСС АПИ Владимиром Александровичем Ковановым и попросил его поделиться своими впечатлениями.

— Защита дипломных работ — очень ответственный период в жизни выпускника вуза. Можно ли уже сейчас сказать какие-то профессионально-научные — научной подготовки наших выпускников!

— Государственная экзаменационная комиссия заслушала еще только часть дипломных работ. Поэтому общие выводы были преждевременными. А частный вывод состоит в следующем: те дипломные работы, в подготовке которых была высока требовательность научного руководителя, защищаются, как правило, компетентно, на высоком профессионально-научном уровне. Там, где этого нет, защита носит поверхностный, декларативный характер.

Очень серьезную методо-

логическую научную подготовленность продемонстрировали, например, студенты И. Жижкова (научный руководитель к. и. д. доцент Н. С. Гарилов), студент П. Шульга (научный руководитель аспирант В. Н. Владимиров) и другие.

Большой интерес вызвала

работа Г. Нехедавичуса (научный руководитель профессор В. И. Неверов). Она посвящена истории Алтайского госуниверситета.

Со-должатели дипломные

работы, выполненные по

заказам производственников: Н. Малышева «История Г. Г. Соловьева «История Алтайского сахара завода» и др. Многие из этих работ рекомендованы к опубликованию.

Обращает на себя внимание широкий диапазон тематики представленных работ, что, на наш взгляд, выступает показателем достаточно высокого научно-педагогического уровня преподавания.

— Встречались ли в работе комиссии, так сказать, приятные неожиданности?

— Не знаю, как в работе комиссии в целом, но лич-

но для меня такую неожиданность составили защиты нескольких дипломных работ, авторы которых использовали в своем исследовательском поиске широкий круг оригинальной англо-американской литературы, сумели дать обстоятельную критику ее и не растерялись с ответами на вопросы, заданные на языке оригиналов. Особенно радует тот факт, что это были работы, подготовленные студентами заочного отделения.

— Что бы вы посоветовали тем выпускникам, которым еще предстоит защищать свои дипломные работы?

— Прежде всего хотелось бы еще раз напомнить о том, что защита дипломной работы — это не только экзамен на научную, педагогическую, мировоззренческую зрелость завтрашнего специалиста. Это и защита авторитета, научной и педагогической весомости и значимости университета в целом. Поэтому от имени всей экзаменационной комиссии хотелось бы пожелать выпускникам собранности, выдержанности, спокойствия. Одним словом: «Ни пуха, ни пера!»



В университете пора летней экзаменационной сессии в самом разгаре. Для первокурсников — это отчет о работе в первом учебном году. Пятикурсники защищают дипломные работы, сдают государственные экзамены,

Волнуются студенты и других курсов. Сессия есть, сессия. Она благоприятна для тех, кто в течение учебного года отдавал все

силы овладению знаниями, не пропускал ни одного часа занятий. И плечи, результаты у тех, кто несерьезно относился к учебе, ленился. Иначе чем можно объяснить, что уже на первых экзаменах немало «двоек» получили

студенты 841, 843, 831 групп ФилФ, 411, 412, 413 групп МФ? Только на одном из экзаменов по политэкономии математи-

ки получили семь неудовлетворительных оценок.

НА СНИМКАХ: Хорошо справились с экзаменом по криминалистике студенты 313 группы, Большинство из них получили «пятерки» и «четверки».

Довольны экзаменом студенты Юрий Ковылин, Олег Кочубин, Валентина Осипова. Они справились с ним успешно.

Фото Е. СМОЛИНА.

ЛЕТУ-85 НАШ ТРУД, ТАЛАНТЫ И СЕРДЦА!

«ВЕРИС» ВЗРОСЛЕЕТ

Пройдет немногим более месяца, и наступит первое трудовое лето для нашего отряда. «Верис» — самый молодой стройотряд в университете, ему предстоит здорово потрудиться, чтобы встать вровень со знаменитыми ССО АГУ.

Одним из главных направлений сразу же после рождения отряда мы взяли под готовку к 40-летию Великой Победы. В рамках операции «Память» отремонтировали 14 мемориальных досок, провели анкетирование участников Великой Отечественной войны, а сейчас на основе этого материала оформляем альбом. Продолжим эту работу и во время трудового семестра.

Не остался наш отряд в стороне от общеуниверситетской операции «Госпиталь». 9 мая, в день праздника Великой Победы, мы поздравили

ветеранов войны, находящихся на лечении в госпитале с этой датой, подарив им цветы.

Наш отряд взял шефство над детским домом № 5. Там мы провели пять субботников по благоустройству территории, собрали библиотечку, накануне новогоднего праздника нарядили ребятишкам елку, подарили новогодние игрушки.

Немало сделано добрых дел во время подготовительного периода нашими бойцами. Но главное — мы подружились, узнали друг друга на деле. Особенно хотелось бы отметить бойцов Т. Чаштанову, С. Гостеву, М. Трушину, Т. Здивижкову, Н. Лутовую, С. Кветину, Ж. Горских, Е. Адевею. Они никогда не отказывались ни от какой работы, всегда были впереди.

Итак, начало положено. В добром пути, «Верис»!



...Ты помнишь, «Арники», когда в прошлом трудовом семестре за первое место в социалистическом соревновании тебе вручали Почетную грамоту?

Бойцы отряда тогда с честью выдержали экзамен на трудовую замену.

Командир отряда Олег Голиков получил поздравления, а ты аплодировал ему во время торжественной церемонии. Помните, арники, что вы — продолжатели традиций выпускников — филологов.

В добрый путь на новый трудовой подвиг!

ВСТРЕЧИ С ФРОНТОВИКАМИ

Тишина... Затаив дыхание, ребята слушают рассказ доцента кафедры научного коммунизма Н. М. Клунченко о его неслыханной судьбе фронтовика, прошедшего долгими дорогами Великой Отечественной войны, награжденного тремя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 2-й степени и многими медалями. Бронебойщик, разведчик, боец на Курской дуге, в Молдавии, в Румынии, Венгрии — об этом узнали бойцы стройотряда во время встречи. Серьезными были лица ребят, когда они слушали о боевых подвигах и тяжелой ежедневной работе на войне. Слушали и как бы сами становились участниками той далекой войны. С этой встречи в отряде началась операция «Память». Потом мы с новичками первокурсниками покрасили мемориальные доски, работали на благоустройстве памятника им. Кирова.

К Дню Победы мы подготовили литературно-музыкальную композицию и выступили с ней в госпитале. Г тепло встречали нас люди, прошедшие огненными дорогами войны, а мы благодарили их за светлый мирный день, который они подарили нам. В настоящее время оформляем альбом «Наши ветераны». Активное участие в операции «Память» пришли И. Арсеньевский, Е. Антошина, И. Отчева, О. Сентябова и, конечно же, наш любимый неутомимый комиссар Татьяна Бондарчук.

С. ПАНЬШИНА,
боев ССО «Спектр».

ЦЕНА НАСТОЯЩЕЙ ДРУЖБЫ

Немало добрых дел выполнено с комсомольским задором бойцами ССО «Славия». Это операции «Память», ССО — детям», «Природа», содержащая лекционная и культурно-массовая работа. Но хотелось бы рассказать об одном очень важном деле, в котором каждый боец проявил свой характер, умение помогать людям.

В середине апреля неожиданно в Чумыше, у Тальменки, поднялась вода на полтора, а в некоторых местах даже до трех метров. Затопленными оказались постройки, и только спустя неделю отступила стихия, оставив после себя дома с обвалившимися штукатуркой, поваленные изгороди, разбитый сиффер, сломанные деревья, огромные льдины. Не

в один из дней парни и девчата в стройотрядовых куртках вышли из электрички и направились к тем, кому была нужна помощь. На улице Куйбышева, расположенной около самого берега Чумыша, живут ветераны войны и труда пенсионного возраста. Эта улица пострадала больше других, людей наделились на помощь. Работы было много. Бойцы «Славии» устанавливали изгороди, снесенные водой, делали тротуары, штукатурили потолки и стены домов. Трудились весь день, старались сделать как можно больше.

В нашем отряде много новичков, но в работе оказались все равны; работали дружно, споро. Высшей наградой за наш труд было

зажать еще. Мы обращаемся ко всем бойцам ССО и студентам университета с предложением оказать помощь пострадавшим жителям села.

Этот субботник еще раз доказал цену стройотрядовой дружбы. Биография «Славии» пополнилась еще одним замечательным делом.

Хотелось бы, чтобы стройотрядовое лето помогло в сплочении дружеских коллективов, было наполнено трудовыми делами. Пусть продолжатся лучшие традиции отряда и пополнятся новыми. Бойцы ССО Комсомольского задора, энтузиазма, достижения поставленной цели нам во время третьего, трудового!

Л. КАЛУЖСКИХ,
комиссар ССО «Славия».

ДА, МЫ ИЗ «СКИФА»!

ССО «Скиф» — отряд с многолетними традициями. В его биографии немало трудовых побед. В последние два года переживает период подъема как в трудовой деятельности, так и в сплочении коллектива. Немалая доля труда в этом бойцов — ветеранов Е. Ястребова, Ю. Иковлевой, В. Дармокрика.

В этом году изменился состав отряда, командиром стал А. Гетманов. С ним мне пришлось говорить накануне окончания подготовительного периода.

— В отряде произошли изменения, какие?

— Переизбрание командира не повлияло на работу отряда в подготовительном периоде. Бойцы хорошо справились со всеми поставленными задачами.

— Какие трудности встречались в организации отрядом?

— Можно сказать, что их не встретилось. Ни для кого не секрет, что для успеха дела самое главное — это атмосфера доверия во взаимоотношениях между командиром и бойцами. Такая атмосфера последние годы неизменна в «Скифе». Поэтому все решалось совместно, без каких-либо особых осложнений.

Каковы же планы на трудовой семестр и пожелания отряда?

— Нынче ССО будет дислоцироваться в с. Вылково Тюменцевского района. Нам предстоит освоить 65 тысяч рублей капитальныхложений. Думаю, что отряд справится с заданием. Хотелось бы, чтобы атмосфера дружбы и взаимопонимания сохранилась в период работы на строительных объектах.

Время покажет, насколько верны прогнозы командира. А пока «Скиф» рапортует о завершении подготовительного периода: бойцами пройти 93 лекции, агитбригада дала 36 концертов. По итогам смотра конкурса агитбригад она заняла второе место. Проведена операция «Природа», бойцы активно участвовали в традиционной городской маёвке. Все свои дела отряд посвящал 40-летию Победы, XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов, XXVII съезду нашей партии. Впереди самый ответственный период — трудовой. Так держать «Скиф»!

В. ГРОСС,
журналист ФОП.

НА СТАРТЕ «ЮНОСТЬ»

В этом году на базе ЮФ вновь создан подростковый стройотряд. Свою работу он начал с ведения конкурса на лучшее название отряда. Было предложено более 20 названий. Выбрали — «Юность». На первом собрании выбрали штаб, политслужбы, пришли социалистические обязательства, составлен план работы на подготовительный период.

Бойцами проведено пять субботников, оказана помощь детскому саду в оформлении групп в благоустройстве территории. Активное участие приняли наши ребята в закладке аллеи ветеранов войны, парка и труда университета около главного корпуса. Выпущен стенгазета «Вечная память», проведены беседы на правовые темы с подростками, прочитано 20 лекций.

На месте дислокации лагеря ССО уже подготолена территория, оформляется наглядная агитация. Все бойцы на «хорошо» и «отлично» сдали технику безопасности. Ю. Кончуковский.

ТРИЖДЫ О НОВИЧКАХ

Рассказывая о стройотряде, да еще в подготовительный период, говорят обычно о «старичках» — гордости и славе ССО, а «молодо-зелено» остается тенью — заслужил еще. Тем не менее, новое поколение отряда ни на минуту не выходит из поля зрения строгих глаз стариков: как — никак, а это наша смена, через год — два успехи отряда будут зависеть только от них, а сейчас нужно как можно лучше их узнати и понять, что они такие.

Поэтому в «Арнике» появился целый комплекс мер по проверке способностей новичков. Прикинул Олег — командир. На первом же собрании каждого новичка дали задание — его дело. Решили посмотреть, как они будут действовать в первый. Изначально было совсем плохо: то и дело приходилось заставлять исправлять, напоминать, потом они втянулись, стали справляться сзади.

Бригадиры Е. Знобиццева и В. Соколовская пошли на самый смелый шаг: устроили для новичков настоящий мини-объект с терками и раствором. Все обмылись благоуханно, но новички оказались способными учениками.

Немного позднее, на субботнике в госпитале, выяснилось, что и края они умеют. К первому впечатлению о них прибавилось второе: работы не боятся — значит, научатся хорошо трудиться. Между делом выяснилось, что они все очень разные, непохожие, и что для нас они уже стали своими. Мы, «старички», знаем теперь, что у А. Воеvodиной и И. Казинской повышенное чувство ответственности, у Г. Лучиной — коллектизм, что флагматичность не мешает А. Попликову рисовать шедевры для отряда, что у С. Пановой — редкая способность быть всегда всему готовой...

Мы в вас верим, находимся, что вы на самом деле еще лучше, что третий трудовой это доказывает, и последнее слово о себе вы скажете сами — в «Арнике» вместе с «Арникой».

О. ПОПОВА,
комиссар ССО «Арника».

На снимке: начальник штаба трудовых дел В. И. Шефер вручает командиру ССО «Арника» Олегу Голикову Почетную грамоту.



ЕСЛИ БОЕЦ-ГЕРОЙ

В год сорокалетия Победы особую значимость приобретает операция «Память», ССО «Русичи» во время подготовительного периода немало сделал в этом направлении. Две недели бойцы трудались в госпитале инвалидов Великой Отечественной войны, отремонтировали в нем подсобные помещения. Часть заработанных средств перечислена в Фонд мира. Отрядом была собрана библиотека для госпитала.

Работа в операции «Память» связана и с именем почетного бойца отряда, Героя Советского Союза А. М. Грязнова. На общем собрании принято решение оформить альбом о почетном бойце. Мы установили связь с ребятами восемилетней школы с. Грязново Тюменцевского района, где находится музей героя, где уже переписываемся с пионарами. Хотелось бы встретиться с людьми, лично знавшими А. М. Грязнова, с его родственниками. Мы поехали в село, побывали в музее, в доме, где жил герой, встретились с его

Н. ШЕПОВАЛ,
комиссар ССО «Русичи».

НА СНИМКАХ: агитбригада стройотряда «Русичи» (внизу); памятник павшим участникам Великой Отечественной войны в с. Тюменцево, где дислоцируются ССО АГУ.

НА ПОРОГЕ ТРУДОВОГО СЕМЕСТРА

Третий трудовой семестр давно стал органической составной частью учебно-воспитательного процесса, важнейшим средством повышения качества подготовки будущих специалистов. В трудовом семестре закаляется характер молодого человека, проверяются практические знания, полученные на студенческой скамье.

Нынешний год — год 40-летия Великой Победы, подготовка к XXVII съезду КПСС, к XII Всемирному фестивалю молодежи, 50-летию стахановского движения стал ведущим ориентиром в работе стройотрядов, КПО, бригад внутриузовского строительства.

За подготовительный период проведена большая работа по формированию, обучению и подготовке к трудовому семестру всех трудовых объединений. По сравнению с прошлыми годами нынче каждый студент, свободный от практики, пройдет школу трудового лета. Всего на строительстве жилых домов в Тюменцевском, Мамонтовском районах, в пионерских лагерях города и края, на стройках города и вузовском строительстве будет участвовать 1.100 бойцов нашего университета.

В университете сформировано 13 отрядов ССО, в которых около 400 бойцов. Все отряды заключили типовые хозяйствственные договоры с принимающими организациями, кроме отряда бортпроводников «Лайнер».

Уровень подготовки отряда в период летнего труда во многом зависит от его профессионального умения. Отлично в этом плане сработали ССО «Память», «Берис», «Славия», «Спектр», «Импульс». За этот период отреставрировано 50 мемориальных домов г. Барнаула, 7 памятников участникам Великой Отечественной войны.

Штабом ССО был организован выезд на места дислокации линейных отрядов с контрольной про-

веркой организаций. Наиболее тревожное положение сложилось в Тюменцевском МПМК, СМУ-37, ПМК Мамонтовского района, где будут дислоцироваться отряды «Импульс», «Пламя», «Верис».

Всех отрядов сформированы электросетевые группы, агитбригады, шефский сектор, группы по операциям «Память», «Придора» и др. За подготовительный период отрядами прочитано более 250 лекций, поставлено 64 концерта. По агитационно-пропагандистской работе много сделано ССО «Русичи», «Пламя». Этого не скажешь об отрядах «Земляне», «Импульс», «Искатель». Нас волнует прежде всего качество проводимых мероприятий. К сожалению, нашими отрядами не были использованы новые формы лекционной пропаганды: кинолектории, лекции.

В конкурсе агитбригаде приняли участие ССО «Юность», «Земляне», «Искатель». А стройотряд «Русичи» впервые стал лауреатом краевого конкурса агитбригад ССО. Он признан лучшим за раскрытие темы Великой Отечественной войны.

Подготовительный период этого года был посвящен 40-летию Победы. Агитбригада ССО «Русичи» стала лауреатом краевого смотр-конкурса агитбригад и агростройотрядов. Она наращивает специальную Почетной грамотой газеты «Красная Звезда» за вовлечение на сцене темы Великой Отечественной войны.

Подготовительный период этого года был посвящен 40-летию Победы. Агитбригада ССО «Русичи» стала лауреатом краевого смотр-конкурса агитбригад и агростройотрядов. Она наращивает специальную Почетной грамотой газеты «Красная Звезда» за вовлечение на сцене темы Великой Отечественной войны.

Подготовительный период этого года был посвящен 40-летию Победы. Агитбригада ССО «Русичи» стала лауреатом краевого смотр-конкурса агитбригад и агростройотрядов. Она наращивает специальную Почетной грамотой газеты «Красная Звезда» за вовлечение на сцене темы Великой Отечественной войны.

Подготовительный период этого года был посвящен 40-летию Победы. Агитбригада ССО «Русичи» стала лауреатом краевого смотр-конкурса агитбригад и агростройотрядов. Она наращивает специальную Почетной грамотой газеты «Красная Звезда» за вовлечение на сцене темы Великой Отечественной войны.

в Фонд мира. Нам надо и в дальнейшем окружать заботой и вниманием наших ветеранов, чтобы никто не был забыт. Поэтому в трудовом семестре необходимо продолжить анкетирование участников войн, сбор солдатских писем, фотографий.

Важное место в деятельности отрядов занимает операция «ССО — детям». Во время подготовительного периода оказана помощь 13 детским учреждениям.

Впереди трудная, но нужная работа. И главное в ней — выполнение пра-
вильных заданий каждого отрядом. Используя новые формы организации труда — бригадный подряд, лицеские счета экономии и бережливости, необходимо добиваться присвоения объектам студенческого знака качества. Кроме этого, — подготовка к XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов, выполнение социалистических обязательств в соревновании за право пополнения рапорта Ленинского комсомола XXVII съезду КПСС.

По итогам социалистического соревнования среди бойцов ЛССО лучшими признаны Светлана Цветухина (ССО «Русичи»), Сергей Грязнов (ССО «Скиф»), Светлана Паньшина (ССО «Спектр»), другие.

Штабом ССО, отмечена большая работа во всех направлениях отрядов «Берис», «Пламя», «Славия», «Спектр», «Импульс». За этот период отреставрировано 50 мемориальных домов г. Барнаула, 7 памятников участникам Великой Отечественной войны.

Говоря о внутривузовском строительстве, необходимо отметить, что на всех факультетах сформированы ремонтные бригады. Создан штаб вузовского строительства. Задачи их заключаются в том, чтобы своевременно и качественно подготовить корпорации общежитий и аудиторий к новому учебному году.

В университете, кроме этого, сформировано 8 комсомольско-педагогических отрядов. Все они ра-

ботают в школах города еще с ноября 1984 года. Проведена учеба будущих пионерских вожаков, заключены договоры. В подшефных школах проводится общественно-политическая работа. Но в организациях КПО существуют недостатки. Нынче затянулась договорная компания, не проводится обмен опытом между нашими отрядами и БГПИ. Все еще остается низкий уровень выступления агитбригад отдельных отрядов. До сих пор у штаба КПО нет уверенности в том, что все бойцы будут работать два сезона в пионерских лагерях.

По итогам социалистического соревнования в подготовительном периоде среди отрядов КПО первое место занял КПО «Солариис» БиФ, второе — «Оптимист» ИФ, третье — «Данко» ХимФ.

В последние годы все большую популярность у студентов завоевывают настенные соревнования за право пополнения рапорта Ленинского комсомола XXVII съезду КПСС.

Гордостью вузовской комсомолии является отряд безвозмездного труда «Искра». В день открытия XII Всемирного фестиваля в Москве бойцы этого отряда облизались сдать в эксплуатацию парк молодежи в с. Тюменцево.

Совсем немного дней осталось до начала трудового летнего семестра. Пусть же каждый день приносит новые радости и удачи бойцам ССО, пусть нынешний юбилейный семестр станет самой яркой страницей в летописи комсомола нашего университета.

С. ГАНЖА,
секретарь комитета
ВЛКСМ АГУ.



Искусство жить достойно

БЛАГОДАРНОСТЬ ВЕТЕРАНОВ

Искусство жить достойно, дано не каждому. В нашем университете еще встречаются студенты, которые без интереса учатся, не участвуют в общественной жизни, не являются добрыми друзьями своих однокурсников и т. д. Есть такие, которые предпочитают больше брать от других, не давая ничего хорошего взамен окружающим людям. Есть и такие, которые ищут легкой жизни,

говорить о том, что большая часть наших студентов все-таки правильно понимают требования, предъявляемые к ним со стороны преподавателей, общественников, являются достойной сменой старшего поколения.

Многие студенты нашего

университета, понимая, ту и внимание. Так, например, инвалид Великой Отечественной войны Н. С. Шестаков прислал в университет письмо с просьбой обьявить благодарность студенткам экономического факультета Галине Князевой и Татьяне Дмитриевой. Он пишет: «Девушки наводят в моей квартире порядок, делают уборку, моют пол. Но не только за это благодарю им, но и за вежливость, внимательность».



Студентки помогли инвалиду, но, может быть, главное как раз в том, что они сумели найти теплые и душевные слова для заслуженного фронтовика, которые так нужны ему. Николай Самойлович Шестаков желает девушким отличной учебы, хорошего здоровья, большого человеческого счастья.

В свободное от работы время бойцы сражаются на волейбольных площадках.

Здесь тоже узнается: кто сильнее, крепче, надежнее.

Этот п
был удив
осенний.
но-летнему
верного ве...

реко
зок и кленов, в от
времени из лиловых туч
обрушивались на землю
потоки дождя. Но горожа-
не—взрослые и дети—не
спешили уйти из парка
Центрального района г.
Барнаула. Только что за-
кончился конкурс рисун-
ков на асфальте, в кото-
ром дети участвовали с
радостным волнением. Все
с нетерпением ждали кон-
церта лауреатов Всерос-
сийского конкурса компози-
торов, артистов Новоси-
бирской филармонии бра-
тьев Заволокиных. Жда-
ли, потому что привлекал
необычный жанр их вы-
ступления: «Частушка на
эстраде». Любопытно, не
правда ли? В наше время,
когда электромузика вры-
вается в наш дом ежечас-
но...

«Помните у Шукшина?
— «А над рекой, прони-
зывающей сырьё, вязкую ти-
шину медным витым пе-
ребором, голосила великая
свадница — тальянка. Дев-
ки рассыпали по доскам
шатких мостков сухую
крепкую дробь, пели за-
зывающие привески...». Сра-
зу же вспомнились эти
слова, как только Заволо-
кины вышли на сцену. У
Геннадия в руках — гар-
монь, у Александра — ба-
лалайка. И подхваченные
крепким ветром понеслись
окрест частушки — это
авонное и мудрое чудо
устного народного творче-
ства. Ведущий концерт
Борис Проталин только
упсевал называть их:
«Партизанские», «Бара-
бинские», «Сибирские»,
«Ярославские» — А это
специально для вас, — ча-
стушки «Родина Шукшина». И полилась величе-
ственная мелодия и слова
под стать могучей ре-
ке: «...Где на Катунь зари восходит...». Сколько
же надо таланта, любви и
земле, к людям, к Родине,
чтобы так тонко передать
радость жизни!

Невозможно равноду-
щно созерцать выступление
Заволокиных. Настолько
каждый номер проникнут
пафосом и поэтичностью
устного народного творче-
ства, умением в частушке
воссоздать характерные
черты русской народной
речи, напевность, мело-
дичность каждой фразы,

также не чувствуешь, на концерте. Ка-
то на деревенской
инуты отдыха
— переклич-
ка, — «ищей», кото-
рые боялись, в том, соч-
ным юмором поддразни-
вают друг друга.

И хотя был проливной
дождь, никто не уходил с
концерта, просили петь
еще и еще. Аплодисменты
— от души, цветы — с ло-
бовью. Все это заслужили
Заволокины. А вечером
снова был концерт, уже
заполненный филармони-
и. И праздник — насто-
ящий, насыщенный поэзи-
и и музыкальной поворотливости.
Их долго не отпускали со
сцены, скандировали «Мо-
лодцы!». Рядом со мной
сидела Мария Алексеевна
Рогозина — 60-летняя я
женщина, пенсионерка.

Она постоянно как бы ди-
ригирует рукой в такт
звукам гармони и ба-
лалайки, пропитываета-
ной. «Ох, как же я благода-
дарна Заволокиным», —
говорила она. — Они вер-
нули меня в молодость,
своими частушками дали
меня вторую жизнь». Студен-
тка Лена Чашцева, Игорь
Останин, Ирина Кускова
также с благодарностью
отдавались кон-
церту. «Мы оказались
здесь случайно, из любо-
вности. Но ведь это ока-
залось так здорово, просто
сердце поёт!», — сказали
они радостно.

Чем же привлекает
творчество Заволокиных?
И где истоки этого умения
в общем-то молодых арти-
стов передавать по капель-
кам жемчужины народ-
ного творчества — этого
забытого жанра — частуш-
ки?

Братья вспоминают...
Как-то отец принес до-
машнюю гармошку, развернул
меха. Дом заполнился сразу
запахом медовых трав, че-
ремухи, хлебным полем и
парным молоком — словом, близким и добрым
миром деревни. Обожгли
сердце та мелодия, да и
не отпустила от себя...

...В тот год Александр
Заволокин в составе Ново-
сибирского ансамбля пес-
ни и пляски приезжал в
Змеиногорск Алтайского
края, где были шефами. И
вот на одном из шефских
концертов мне впервые по-

частливилось услышать и
увидеть виртуозную игру на балалайке. Невоз-
можно было равнодушно
смотреть на исполнителя,
он весь жил на сцене, ка-
залось, что сейчас он не
выдержит и пойдет пля-
саться со своей балалайкой.
Это был Александр Заво-
локин. Помню, в интервью
он сказал: «Люблю все, что идет от земли,
святая она — земля на-
ша, ее не только любить
надо, служить надо верой
и правдой...».

Прошли годы... Завид-
ное постоянство цели, меч-

«ЭТО ЗВОНКОЕ ЧУДО— ЧАСТУШКА»

Н. Писарева

ты. В этом убедились, по-
бывав на концертах За-
волокиных. Вместе с Ген-
наидом они неоднократно
выступали на телевидении,
по радио, из песни
поклон прославленные хоры
нашей страны, народные
самодеятельные. Выхо-
дя из пластинки фирмой
«Мелодия», книги, рассказы-
зывающие о творчестве
Заволокиных. Не легко
было заслужить призна-
ние. Порой ловили они ни-
непонимающие, а то и на-
смешивающие взгляды: «Ко-
му мы нужны — частушки?...» Немало потребова-
лось стойкой верности меч-
те, чтобы привнести сегодня людям в подарок
это чудо народной песни,
частушки. Кто знает, сколь-
ко часов, дней просиде-
ли композиторы над об-
работкой сырого материала?
Сколько протягивали
тропинок к сердцам лю-
дей, которые, вспоминая
молодость, дарили на па-
мять частушки, поговорки,
побасенки, чтобы это
потом воплотилось в сце-
ническом образе. Собира-
лись все по крупицам, на-
каливались и отбирались
на суд зрителей. Компози-
торские поиски, бесконеч-
ные думы о том — сумели
ли передать зрителям жи-
вое народное слово, трону-
ли ли сердца русских лю-
дей их же богатством?

Творческая стезя не бы-
вает безоблачной. Были и
неудачи. Не сразу и на те-

левидении приняли. До
этого был творческий ве-
чер композитора Пухчан-
чева, на котором впервые
они спели свои песни, соб-
ранные в Новосибирской
области частушки. Потом
уже появились записи на
радио, документальный
телевизионный фильм.

Доминант у Горького
слов: «Подлинную исто-
рию трудового народа нель-
зя знать, не зная усто-
го народного творчества». Родившееся в глубине ве-
ков, передавшееся из уст
в уст, из одного поколе-
ния к другому, устное на-
родное творчество выра-

районах края. Тогда только
что рождался фольк-
лорный ансамбль Барна-
ульского музыкального
училища «Песнохорки». Сейчас это стабильный
коллектив, руководит ко-
торым О. А. Абрамова. Участники ансамбля запи-
сывают народные песни,
передают их со сценами та-
кими, какими они есть в
первоизданном виде. Ан-
самбль связывает с За-
волокиными самые тесные
творческие связи. Родит
их любовь к народной пес-
не. Эта же причина свя-
зывает новосибирских ком-
позиторов с ансамблем

страстные пропагандисты
народного творчества.
Заканчивая беседу с бра-
тьями, задала вопрос:
«Что бы вы пожелали на-
шим студентам, молодым людям, которые изучают
устное народное творчес-
тво, проходят фольклор-
ную практику в районах
нашего края?».

Очень хочется, чтобы
молодые друзья фольклор-
ную практику не просто
отбывали, а чтобы в каждой
встрече с пожилыми лю-
дьми, из рассказов они на-
ходили бы красоту на-
родного слова. Чтобы ти-
чально записывали каж-
дую песню, поговорку, по-
словицу, частушку. И чтобы
не переставали удивля-
ться таланту русского
народа. И еще — надо
обязательно оставить по-
сле себя добрый след, ис-
пользовать собранный ма-
териал в жизни, в буду-
щей работе учителя, чтобы
новые поколения не забыли
историю, богатство
языка и творчества
родного Отечества.

Дождь прошел. Солнце
как-то выкатилось из-за
туч, засияло своим светом
улицы, улынулось лю-
дям, засияли капель-
ками на цветах. Мы про-
шли с Заволокиными.
И мне подумалось: «Меч-
та, если ее уметь ждать,
не разменивая на мелочи,
сбывается. Они шли к ней
дерзко, изо всех сил, и
записали на земляками, запи-



Трезвость — норма жизни

ОБСУЖДАЕТ КОЛЛЕКТИВ

Во всех корпусах уни-
верситета прошли про-
изводственные собра-
ния преподавателей, со-
трудников, студентов, на
которых горячо обсужда-
лось постановление ЦК
КПСС и советского пре-
вительства о мерах по
борьбе с пьянством и
алкоголизмом. В работе
собраний принимали
участие все руководите-
ли АГУ, его факультетов,
служб, члены партикома,
профкомов, комитета
ВЛКСМ.

В главном корпусе пе-
ред собравшимися вы-
ступили: ассистент кафед-
ры иностранных языков
Н. И. Белашко, слесарь
УПМ О. Каширских; в
корпусе на пр-те Соци-
алистический — старший

преподаватель кафедры
экономики труда Т. Г.
Луценко, декан ЮФ
Г. В. Мищенко, старший
преподаватель кафедры
экономики труда, орга-
низации и планирования
промышленности В. П.
Юрина; в химикорпусе —
секретарь комитета
ВЛКСМ, студент ФФ С.
Ганжа, декан БиоФ Ю. С.
Кореневич, доцент ка-
федры теоретической фи-
зики В. В. Учайкин, студ-
ент БиоФ А. А. Анто-
нов, доцент кафедры зо-
ологии и ботаники Б. П.
Чураков.

Все выступавшие отме-
тили огромный социаль-
ный, экономический и
моральный урон, кото-
рый носит пьянство и
нашему обществу, призыва-
ли к борьбе с пьянством и
алкоголизмом.

Наш адрес: г. Барнаул, ул. Димитрова, 66; ком. 206. Телефон 2-53-97.

Типография изд-ва «Алтайская правда».

ЗАНИМАЕМСЯ НАУКОЙ

Основными формами
научно-исследователь-
ской деятельности на
ЮФ являются: работа в
кружках, предметные
олимпиады, научные
студенческие конферен-
ции. Каждый студент в
течение года пишет курсовую
работу по избранной
теме. Это позволяет
глубже изучить
проблемы кафедры, де-
лать самостоятельные
исследования. Многие темы
курсовых работ, разра-
ботанные кафедрами, ис-
пользуются на практике.

На нашем факультете
действуют 13 кружков.
Среди них: теория го-
сударства и права, исто-
рии государства и права,

уголовного права, проку-
рорского надзора, граж-
данского права, граж-
данского процесса и дру-
гие. Наиболее много-
численным является кру-
жок уголовного права,
которым руководит до-
цент Г. И. Чечель. На
занятиях мы обменива-
емся мнениями по на-
учным проблемам, слу-
шаляем доклады кружков-
цев.

В этом году прошли
предметные олимпиады
на первом и четвертом
курсах. Хорошие резуль-
таты показали студенты
С. Накоряков, В. Маце-
горова, М. Фофанова, С.
Мишина, И. Дахоян, И.
Барсукова, Н. Шеповал.

Венцом всей научно-
исследовательской ра-
боты ежегодно являет-
ся студенческая конфе-
ренция. В этом году в
ней принял участие бо-
льше 230 студентов. Мно-
гие доклады вызвали бо-
льший интерес. Лучшими
из них были: у И. Куз-
менко, В. Шипунова, В.
Осиповой, М. Татьяни-
на, О. Казакова, В. Се-
мыкина.

Работа М. Татьяни-
на, О. Казакова, В. Се-
мыкина, выдвинута для уча-
стия в республиканском
туре Всесоюзного кон-
курса на лучшую stu-
денческую работу.

Е. ПАЛОЧИН,

председатель совета

НИРС,

В. НУДНЕНО.

Редактор Н. ПИСАРЕВА.

Заказ 1747.

Тираж 2000